

征兵工作进行时



云端看航展 青春致国防

宿州学院借势发力开展征兵宣传活动

郭祥东 本报特约记者 段艳梅

时序初冬,气温又降,清冷袭人。而在宿州学院,师生们不顾阵阵寒意,早早来到了校园礼堂,参加一场特殊的交流活动。

创建于1949年的宿州学院,是一所和新中国同龄的高等院校,坐落在淮海战役主战场、全国双拥模范城安徽省宿州市。在这片红色热土上,该校赓续革命传统,不断深化国防教育,每年输送大批优秀学子参军入伍、建功军营。

近段时间,第十五届中国国际航空航天博览会吸引了世界的目光。该校借势发力,组织学生开展别开生面的“云端看航展 青春致国防”分享活动,进一步激发青年大学生关注国防、热爱国防、投身国防的热情。

一段“空、天、海、陆”尖端设备动态演示的混剪视频,拉开了活动序幕。礼堂大屏幕上,万众期待的歼-35A,以近乎垂直的姿态冲上云霄,行云流水般的飞行动作,引来阵阵惊呼。

“为期6天,47个国家和地区参展,一场代表世界先进水平的‘高、精、尖’展品集体亮相……”视频制作者张建军兴奋地介绍。他是该校大三学生、校军事社团成员,平时喜爱研究各式武器装备。自中国航展开幕以来,张建军每天关注最新动态,课余时间经常拉上同学一起收看有关航展的直播信息。

“虎鲸”无人艇、机器狼、“九天”大型无人机、“彩虹”家族……张建军一边播放视频资料,一边不时按下暂停键进行补充说明。“隔着屏幕都觉得震撼。”张建军的激情解说,让在场同学热血沸腾。

“这就是人民军队发展壮大的铿锵步伐……”掌声未落,退役大学生士兵夏存志走上台分享自己的观后感。他曾服役于空军某部,复学后在学校网站看到“从退役大学生士兵中

选拔征兵宣传大使”的公告,就第一时间报名。最近一段时间,他主动配合老师“进会场、进班级、进公寓”,动员身边的同学积极报名应征。当天,他结合人民空军的发展史,重点向同学们介绍了几款新型战斗机的列装过程。同学们感慨:“真是酷毙了,为强大的祖国点赞,为生逢盛世而自豪。”

“王伟的夙愿不仅成真,而且更加壮美。”夏存志拿着歼-20和歼-35A图片继续说。2001年4月1日,王伟驾驶战机在南海上空跟踪驱离美军电子侦察机时英勇牺牲。这些年,每到王伟牺牲的日子,人们总会发出这样的深情呼唤:“81192,请返航!”通过大屏幕,回顾那一帧帧悲壮瞬间,许多学生泪湿眼眶。纷纷表示,作为新时代大学生,当牢记历史、埋头苦干,用青春热血守护祖国安宁,不让悲剧重演。

“我们继续拨动时钟,回到1949年10月1日这天……”国防教育课教师孙国圣走上讲台,点击播放一段视频。那是令人唏嘘的回忆:开国大典阅兵式上,仅有的17架飞机不得不连飞两遍,且无一“中国造”。如今,空中梯队型号众多、任由翱翔,海上双航母霸气出征,055型万吨级驱逐舰破浪前行……孙国圣结合丰富的事例,介绍我国国防事业发展的艰辛历程和辉煌成就,引导青年大学生理解国防建设的重要性。

“国防科技飞速发展,需要一代又一代传承接力。”大学生们眼神中写满自豪与坚定,伴随着《强军战歌》的昂扬旋律,纷纷在留言板写下自己的心声。大学生胡鑫荣郑重写下:“国防在身边,誓当赴军营。待他日,驭钢铁雄鹰,卫祖国碧海蓝天。”

上图:大学生胡鑫荣交流观看航展感受,表达参军报国心声。 李雪祥摄

江西省吉安军分区组织民兵与驻军部队联合训练 仗在一起打 兵在一起练

与强军同行

本报讯 陈可欣、特约记者龙礼彬报道:民兵通信保障分队对中断通信线路进行抢修;气象保障分队快速架设观测器材,观测天气状况……连日来,江西省吉安市110余名民兵骨干,在空军某场站训练场正紧锣密鼓地进行专业训练。

“缺乏承训场地和装备、组训力量薄弱,是影响民兵训练质效的一大难题。”吉安军分区领导介绍,他们不断完善与驻军部队挂钩联训机制,按照

通用专业对接部队帮训、特殊专业对接部队代训的思路,不断强化民兵能力素质。

在制定年度训练计划时,该军分区协调驻军部队把民兵训练纳入年度战备训练总体筹划,明确民兵专业分队挂钩训练的实施方案,将民兵分队编成建制嵌入驻军部队实兵演训,赋予行动任务、全程伴随支援保障,共同接受考核。

针对当前民兵基础课目教学组训不科学、教学不规范、标准不统一等问题,该军分区采取“请进来”的方式,邀请驻军部队教练员到民兵训练基地“传经送宝”,进行手把手帮带,不断提高民兵教练员队伍教学能力,进一步

规范民兵军事训练组织与实施,确保训练质效。

专业课目示范教学、纠正动作要领、讲解装备操作技能……记者在该场站训练场看到,驻军部队教练员紧盯民兵专业分队作战运用,指导民兵骨干开展专业训练,并在训练间隙,组织“小评比、小竞赛、小考核”等活动,激励参训民兵训练热情。

与驻军部队开展联合训练,有效提升了民兵分队遂行任务能力。今年以来,该军分区累计组织民兵出动6000余人次,出色完成了过境部队支援保障、森林灭火、抗洪抢险、应急处置等多项任务。

山东省东营市东营区人武部强化干部和文职人员军事素质 训练实打实 考核硬碰硬

本报讯 毕岩辉、韩仁杰报道:初冬时节,寒意渐浓。11月19日,山东省东营市东营区人武部训练场,伴随着发令枪响,该人武部干部、文职人员年度军事训练考核正式拉开帷幕。

笔者在现场看到,整个考核过程组织正规有序,参考人员沉着冷静、斗志昂扬,所有考核课目均多点位全程录像,现场签字确定成绩。

“考场就是战场,参考就是参战。作为检验战斗力的‘试金石’,军事训练考核来不得半点马虎。”该人武部领导介绍,去年底,在上级组织的军事训练考核中,个别同志拖

了单位的后腿。分析背后的原因,他们感到,除了训练基础不够扎实外,还有以往考核组织不严、标准不高等问题。

鉴于此,该人武部专门制定下发《强化基础训练若干规定》,要求领导干部必须带头参加训练;每天一个小时体能训练必须严格落实;每月集中一周时间组织指挥技能强化训练;设立训练公示栏,及时公布人武部干部、文职人员参训情况和考核成绩;为每名同志建立训练档案,作为个人评优评先和晋职晋级的重

要参考。 “让大家既有压力又有动力,从而达到全员达标、全面过硬的目的。”该人武部领导介绍,通过常态开展“学习训练周”“素质培训月”等活动,大抓基础训练,倒逼大家突破自我,争取更好成绩。



11月11日,贵州省兴仁市人武部组织所属人员开展无偿献血活动。 上图:该人武部参与献血人员展示献血证。 左图:该人武部所属人员排队献血。 黄秀文摄影报道

从“衡山石刻”看年终总结

郭兴义

国防论苑

南岳衡山有副石刻楹联“遵道而行,但到半途须努力;会心不远,要登绝顶莫辞劳”。笔者反复品读又有新的思考:搞好年终总结,必须要遵循客观规律、坚持正确方向,从而激励官兵矢志努力奋斗。

当前,各单位相继展开年终总结。虽然这是一项例行工作,但意义重大,它既是年度工作的收官之作,更是新年度工作的出征号角。从这个意义上讲,以“到半途须努力”“登绝顶莫辞劳”的精神开展年终总结显得十分必要。

重视总结、善于总结是我党我军的优良传统和制胜法宝。遵循客观规律就是要树立正确的政绩观,把实干

实绩作为度量衡。因此,年终总结要实事求是地对照基层建设纲要来展开,针对练兵备战中的痛点、联合作战中的堵点、动员支前中的难点,盘点年度任务完成情况,梳理归纳特色亮点;讲问题既要看到浮在面上的问题,更要找到影响或者制约单位建设发展的深层次矛盾;讲措施要实在管用,既要领悟好上级的指示精神,还要结合好单位的客观实际,以科学管用的举措确保落地落实。

树好导向才能干有方向。坚持正确方向就是要树立正确的荣誉观,把思想训立为风向标。总结表彰奖励不只是对过去工作的肯定,更为重要的是为干好下一步工作聚集力量。所以,必须要以战斗力这把尺子量长短,坚决纠正标准不一、论资排辈、轮流坐庄、迁就照顾等不良现象,切实做到评上的有底气,落

选的心服气、其他人受激励,努力形成敢于向优秀学、与快者比、跟强者争的良好氛围,以谋战备战的鲜明导向,激励越来越多的官兵,成为强军路上奋进者、开拓者和奉献者。

船到中流浪更急,人到半山路更陡。年终总结的目的,还在于提气鼓劲,增强大家的荣誉感和责任感。从这个层面上讲,总结表彰的主要意义就在于提振干事创业的精神状态,促进部队全面建设和战斗力的提升。总结表彰大会既要简朴热烈,又要庄重务实,用鲜明的导向凝聚军心、鼓舞干劲,从而鼓励引导各级把小我融入大我、岗位匹配站位、格局跟上大局,以强军胜战的奋斗激情,以事不过夜的责任心和到点交卷的紧迫感,踔厉奋发、勇毅前行,为建设打仗型国防动员贡献力量。

新疆阿克苏军分区 打造特色教育课堂

本报讯 朱峻志报道:连日来,新疆阿克苏军分区联合地方相关部门,充分挖掘整合边防特色文化资源,开展“国防教育大讲堂”“守边卫士进校园”“退役军人讲军旅经历”“红色故事分享会”等系列活动,倾心打造多位一体的国防教育课堂,受到地方干部群众欢迎。

江苏省海安市人武部 扎实抓好安全管理

本报讯 张志荣报道:连日来,江苏省海安市人武部针对季节性安全管理特点,紧紧围绕人员管控、防间保密、车辆安全、冬季事故防范等内容,按照“无案件、无事故、无违规违纪问题发生”目标,开展安全评比竞赛活动,打牢单位安全发展基础,确保年底各项工作圆满收官。

辽宁省鞍山市 培养学生家国情怀

本报讯 孙宇报道:连日来,辽宁省鞍山市退役军人事务局、铁东区人武部、铁东区退役军人事务局工作人员走进当地中小学,通过开展国防教育讲座、组织学生观看国防教育宣传片、设置国防知识宣传展板等方式,激发学生关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的自觉和行动自觉。

甘肃省军地暖心服务转业军官

“安置有力度,更要有温度”

本报讯 谭旭明、刘凯报道:“感谢省军区转业办的大力协调,感谢省退役军人事务厅对我们转业军官的关心关爱,解决了我的烦心事。”前不久,联动保障部队某部转业军官曹世琛兴奋地与亲朋好友分享自己的喜悦。

2021年,曹世琛家属调到甘肃省兰州市工作,因一些客观原因,直至2022年4月,才把户口迁到兰州市。按照兰州市相关政策,家属取得兰州市常住户口满2年,配偶才能转业安置到兰州市工作。

当时,曹世琛的爱人取得兰州市常住户口的时间还不足2年。想到因不符合政策,自己转业后无法和家人团

聚,曹世琛忧心忡忡。得知情况后,省军区转业办第一时间与地方安置部门沟通协调。经省退役军人事务厅党组研究,他们充分考虑转业军官的实际困难,决定特事特办。最终,曹世琛被安置到省委社会工作部工作。

“安置有力度,更要有温度。”该省退役军人事务厅领导介绍,近年来,他们着眼把转业军官安置好使用好,坚持一事一议、特事特办,解决涉及安置去向、家属随调等诉求10余件,转业军官满意度持续提升。

今年,甘肃省军地结合实际,又出实招、拿实策,着眼有效衔接相关军官

政策制度,制定出台《甘肃省转业军官安置考核细则(试行)》,将以往的5项赋分内容拓展细化为12大项36小项,使赋分项目更加全面、内容更加精准。与此同时,省军区转业办主动靠前服务,采取集体推荐、重点介绍、上门走访等办法,主动向地方政府和用人单位介绍转业干部德才表现、专业特长和择业意向。

今年,甘肃省接收142名转业军官,基本实现用人单位和转业干部“双满意”。省军区转业办负责人说,他们下一步将持续优化安置办法,确保转业军官安置工作始终既有力度,又有温度。